
 

                       Sitzungsprotokoll

                                 vom 14.04.2026

Protokollverteiler: Schreibe eine E-Mail mit deiner gewünschten Empfangsadresse an protokolle-
on@stura.uni-freiburg.de und folge den Anweisungen, um dich in den Protokollverteiler 
einzutragen.

Sitzungsort: Wilhelmstraße 26, R 00 006

Anwesende Vertreter*innen: Joel Z. (Altphilologie), (Anglistik), (Arch. + Alt.), Anselm S. 
(Biologie), (Chemie), (Ethno-Musik), Theresa P. (EZW), (FHU), Max F. (Geographie), (Geologie), 
(Germanistik), Silas B. (Geschichte), Sammy W. (Kulturanthropologie), (Kunstgeschichte), (LAS), 
(Mathe), (Medizin), Olivia E. (MolMed), (Pharmazie), (Philosophie), (Physik), (Politik), 
(Psychologie), Tobias O. (Jura), (Romanistik), Nina W. (SIJ), (Skandinavistik), (SozioGen), 
(Sport), (TF), (Theologie), (Wirtschaftswissenschaften), (Zahnmedizin), (Campus Grün (1, 2)),  
Liese B. (Campus Grün (3)), Jon P. (Juso HSG (1)), (Juso HSG (2)), Johannes S. (Juso HSG (3)), 
(Students for Palestine (1, 2))

Abwesende Fachbereiche: Anglistik, Arch. + Alt., Chemie, Ethno-Musik, FHU, Geologie, 
Germanistik, Kunstgeschichte. LAS, Mathe, Medizin, Pharmazie, Philosophie, Politik, Psychologie, 
Skandinavistik, SozioGen, Sport, TF, Theologie, Wirtschaftswissenschaften, Zahnmedizin, Campus 
Grün (1,2), Juso HSG (2), Students for Palestine (1, 2)

Präsidium: Joel Z., Sammy W.

Protokollführung: Annika G.

Vorstand: Esther K., Lucas B.

Gäste: Julian M.

Ruhende Mandate zu Beginn der Sitzung: 9

TOP 0 Formalia

 1) Feststellung der Beschlussfähigkeit. Es müssen mindestens 17 Mitglieder anwesend sein, da neun 
Fachbereiche zu Beginn der Sitzung ruhen (Anglistik, Ethno-Musik/SKA-Musik, Geologie, 
Germanistik, Kunstgeschichte, Mathematik, Pharmazie, Psychologie, SozioGen). 

Die Sitzung ist mit 12 Mitgliedern nicht beschlussfähig

 2) Genehmigung des Protokolls vom 10.02.2026, 10.03.2026.

Die Protokolle sind nicht genehmigt.
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 3) Anmerkungen zur Tagesordnung

GO-Antrag SfP vorziehen

 TOP 2 Berichte

 1) Vorstandsbericht 

Keine Anmerkungen.

 TOP 3 Abstimmungen

 1) Teilnahme am Freiburgrer Bündnis für Demokratie (AStA)

Nicht beschlussfähig, auf nächste Sitzung verschoben.

 TOP 4 Bewerbungen

 1) Julian M. (SWFR-Vertretungsversammlung)

 2) Julian M. (SWFR-Verwaltungsrat)

 3) Samuel W. (SWFR-Verwaltungsrat)

 4) Esther K. (SWFR-Verwaltungsrat, Stv.)

Gemeinsame Anmerkungen:

Juso HSG (3): Wie kann man euch erreichen?

Julian M.: Ihr könnt das Präsidium fragen, die können euch dann die Email geben.

Gast: Was genau macht man da?

Julian M.: Es gibt eine Vertretungsversammlung im Jahr, da werden auch Leute in den Verwaltungsrat 
gewählt, bei dem bekommt man noch mehr Einblick in die Zahlen und hat Kontakt mit der Leitung. Und es 
gibt Essen. 

Es gibt dann auch noch einen weiteren freien Platz in der Vertretungsversammlung.

Anselm S.: Initiativbewerbung für SWFR-Vertretungsversammlung

Emilien B.: Initiativbewerbung für SWFR-Vertretungsversammlung 

Aussprache in Abwesenheit: 

Ich kann nur sagen, dass Anselm super Arbeit leistet, wir sind seit langen zusammen in der Fachschaft

Ich finde es beeindruckend, jemanden (Emilien) zum ersten Mal in einer Sitzung da zu haben, der sich direkt 
spontan auf ein Amt bewirbt.

Antrag auf Umlaufabstimmung bis 17.04.

Antrag auf Übertragun Beschlussfassung im AStA bei unzureichendem Rücklauf der 
Umlaufabstimmung.

Keine Gegenrede
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Anm. Präsidium/Ergebnis Umlaufabstimmung

Weder im Umlaufverfahren noch im AStA konnte eine Beschlussfähigkeit erreicht werden.

Zusätzlich wurde vom SWFR daraufhingewiesen, dass die Bewerbungen für die Vertretungsversammlung 
nicht mehr fristgemäß (eig. 15.10) sind und zu knapp erfolgen.

Die Bewerbungen Verwaltungsrat sind davon nicht betroffen, da die Vorschläge und Abstimmung in der 
Vertretungsversammlung erfolgen und sich nur mit dem StuRa rückbinden und sich legitimieren lassen.

 TOP 5 Finanzanträge

 1) Exkursion zum Filmfestival “Il Cinema Ritrovato” in Bologna (MKW/Germanistik)

Beantragt sind 3.060,00€ aus dem Fachbereichssondertopf, in diesem befinden sich noch 9.000,00€ von 9.000,00€ für 
dieses Wirtschaftsjahr (bis 31.03.27). Der Fachbereich (Germanistik (MKW Teil davon)) hat noch 4.252,86€ von 
4.252,86€ in seinem Budget.

Vertagt auf nächste Woche, da Antragsstellende nicht anwesend sind.

 2) Histocup 25.04.2026 (Geschichte)

Beantragt sind 322,00€ aus dem Fachbereichssondertopf, in diesem befinden sich noch 9.000,00€ von 9.000,00€ für 
dieses Wirtschaftsjahr (bis 31.03.27). Der Fachbereich (Geschichte) hat noch 1.072,00€ von 1.072,00€ in seinem 
Budget.

Begründung für Antrag aus dem Sondertopf:
Wir nehmen das Geld für die Hallenmiete des HistoCups nicht aus unserem Budget, da es sich um ein Event handelt, 
welches wir für eine breite studentische Öffentlichkeit anbieten, nicht nur für Studierende unseres Fachbereichs.

Anmerkungen:
Vorstand: Wie viele Teams haben letztes mal mitgemacht?
Da waren es tatsächlich nur sechs von möglichen 12 Teams.

 3) Campusstände als Information für den bundesweiten Jugendkongress des SDS

Beantragt sind 259,63€ aus dem Gruppenunterstützungstopf, in diesem befinden sich noch 11.000,00€ von 
11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Keine Anmerkungen.

 4) iGEM 2026

Beantragt sind 3.600,00€ aus dem Gruppenunterstützungstopf, in diesem befinden sich noch 11.000,00€ von 
11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Anmerkungen:
Bio: Wir finden das super und waren von Freiburg in den letzten Jahren auch immer gut dabei.

 5) Ungehört(!)?

Beantragt sind 500,00€ aus dem Gruppenunterstützungstopf, in diesem befinden sich noch 11.000,00€ von 
11.000,00€ für dieses Quartal (1. Quartal 26/27).

Anmerkungen:
Juso HSG (3): Sind eure Mitglieder denn studentisch?
Also mindestens 2/3 sind Freiburger Studierende.
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 TOP 6 Sonstige Anträge

 1) Ideelle Unterstützung Plant Based Universities Freiburg (PBU)

Anmerkungen:

SIJ: Gilt das dann für alle fünf Mensen?

Ja.

 2) Statement: Keine Raumvergabe für rassistische und islamophobe Veranstaltungen 
(Students for Palestine Freiburg)

Anmerkungen: 

Juso HSG (3): Ich finde den Antrag verwirrend, weil er eine Kombination aus einem Statement gegen die 
Veranstaltung der DIG und dem Antrag nach Räumen für SfP ist.

Wir wollten klar machen, dass solche Gruppen keine Räume bekommen sollten, vor allem wenn wir auch 
keine Räume bekommen.

Juso HSG (3): Warum macht ihr dann nicht ein Statement, dass ihr Räume wollt, statt anderen die Räume 
verweigern zu wollen.

Weil diese Gruppe rassistische und islamophobe Äußerungen tätigt. 

Bio: Am Ende geht es doch um die Doppelstandards der Universität

Jura: StuRa ist nicht die richtige Anlaufstelle, man kann das über rechtliche Wege machen.

Vorstand: Die Vergabe von Räumen durch die Uni hat eine andere Ausenwirkung (Prestige) als die durch 
die Verfasste Studierendenschaft, deshalb verstehe ich das Anliegen Räume in der Universität zu bekommen.

Juso HSG (3): BIch beantrage, dass ihr den Antrag so ändert, dass ihr für das freie Rederecht von Allen 
einsteht, euch eingeschlossen.

Geschichte: Dieser Änderungsantrag exkludiert den Rassismus und die Islamophobie, die kritisiert werden 
sollte. Es sollte der Doppelstandard der Universität angesprochen werden. Ich glaube, dass man das in zwei 
Anträge aufteilen sollte.

Bio: Ich glaube nicht, dass dieser Änderungsantrag Sinn macht. Es geht nicht nur um die Redefreiheit der 
Studierenden, diese Gruppe (DIG) sind keine Studierende und wenn da Völkerrechtsbrüche waren, muss das 
kritisiert werden, das hat dann nichts mehr mit freier Meinungsäußerung zu tun.

Juso: Der Raum wurde nicht der DIG direkt gegeben sondern an Studierende die da inkludiert waren. Ich 
bin auch für den Vorschlag, die Anträge aufzuteilen.

Wir möchten den Antrag nicht ändern.

 3) VS-Statement Sexualisierte Gewalt ehemaliger Mitarbeiter der Uni

Anmerkungen: 

Geschichte: Ich finde es sehr gut formuliert. Ich finde es auch gut, dass noch mal ausführlicher auf die 
Angebote der VS eingegangen wird. 

 TOP 7 Diskussion

 1) HSG Eintragung, konkretes Konzept Umsetzung VS

Zur Umsetzung des Verfahrens ist noch offen, wie es von Seiten der VS durchgeführt werden soll. 
Möglichkeiten sind z.B.: StuRa-Beschlüsse (wie bei ideeller Unterstützung), AStA-Beschlüsse, neues 
Referat, neues Gremium mit Aufgaben wie ursprünglich SVB-Gremium (Vorprüfung und Vorschlag, mit 
Beschluss durch StuRa), oder auch ein Provisorium mit späterer Änderung/Auslagerung.
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Anmerkungen: 

Vostand: Meine erste Idee war, die Aufgabe dem StuRa zuzuordnen und dann per Beschluss an den AStA zu 
übertragen. Ich glaube, dass im AStA mehr Zeit dafür wäre.

Präsidium: Sagen wir, dass die Gruppen sich alle im StuRa vorstellen müssen oder, dass es reicht wenn sie 
sich per mail vorstellen?

Juso HSG (3): Die meisten Hochschulgruppen werden doch sowieso schon ideell gefördert, können wir die 
nicht einfach übernehmen? 

Vorstand: Das ist schwierig weil nicht alle ideell gefördete Gruppen sich da eintragen lassen wollen und 
nicht alles davon sind Gruppen an der Uni. 

Jura: Ich finde die Idee auch gut, dass die Beschlüsse an den AStA weitergeleitet werden, aber mit der 
Bedingung, dass der StuRa ein Veto-Recht hat und Gruppen von uns eingeladen werden können, sollte der 
Bedarf gesehen werden.

 2) Notenspiegel HISinOne (Julian/HISinOne-Lenkungskreis)

Der Notenspiegel im HISinOne ist seit Mitte 2024 deaktiviert, weil er nicht immer sinvolle Ergebnisse gibt. Ende April 
gibt es einen Austausch mit dem CM und Menschen der HIS zu dem Thema.
1. Um besser zu verstehen, unter welchen Umständen der Notenspiegel nicht funktioniert bitte um Input:
Wie sind bei euch Prüfungen modelliert? 
Wie hängen Prüfungsleistungen und Module zusammen?
2. Es können auch weitere Leute aus verschieden Fächern an dem Austausch teilnehmen. Meldet euch gerne direkt bei 
mir.

Viele Grüße
Julian

Anmerkungen: 
30.04. 09.30 Uhr Herderstraße 4 ist Treffen zur Diskussion. Man muss sich anmelden.

 3) Befragung der Studierenden 2026: Fachschaftsgewinnspiel

Anmerkungen:

Jura: 4b ist das beste Verfahren

Bio: Was sind denn das für Befragungen? 

Präsidium: Das ist für die allgemeine Evaluation.

Gast: Also da kommen immer so Verteilungen raus, die nicht besonders aussagekräftig sind. Direkte 
Kommentare finde ich sinnvoller.

Juso HSG (3): Aber bei 4b werden die großen Fachschaften auch bevorzugt.

Gast: Man könnte 3 machen und das prozentual rechnen.

Bio: Ich glaube, dass die sich bei 4b schon überlegt haben, wie sie das machen, sodass es nicht nachteilig für 
kleine Fachschaften ist.

Präsidium: Okay, dann antworten wir 4b, schreiben dazu, dass auch kleine Fachschaften eine Chance 
bekommen sollen und, dass mehr Freitextfelder eingefügt werden sollen.

 4) Flächenbedarfsbemessungsleitfaden für Hochschulen des Landes

Anmerkungen: 

Präsidium: Ich glaube, dass das für uns erst mal nicht relevant ist, da uns laut dem Kommentar zum 
Landeshochschulgesetz die Räume zustehen, die wir bereits haben (Keine Schlechterstellung zum Status vor 
Einführung VS). Aber wenn wir neue Räume brauchen könnte das schwierig werden.

Bio: Das ist irgendwie giga realitätsfern.

Präsidium: Die rechnen halt damit, dass sich zum Beispiel Vorstand und Präsidium ein Büro teilen können. 
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Das funktioniert halt bei uns nicht.

Bio: Auch wenn wir nicht direkt betroffen sind sollten wir uns ja trotzdem mit denen positionieren, die 
betroffen sind.

 TOP 8 Recap, Termine und Sonstiges

 1) Ämter in der VS und der Universität

Seit Oktober werden alle Ämter der VS und sehr viele andere Ämter an der Universität und im 
SWFR neu besetzt.

Eine Liste mit allen zu besetzenden Ämtern findet ihr unter  https://www.stura.uni-freiburg.de/mit-
machen/studentische-aemter-an-der-uni-und-swfr/ und  https://www.stura.uni-freiburg.de/mitma-
chen/ausschreibungen/.  

Bewerbungen sind per Mail an bewerbung@stura.org zu richten, die entsprechenden Formulare gibt 
es ebenfalls auf der Stura-Website unter https://www.stura.uni-freiburg.de/mitmachen/ausschreibun-
gen/bewerbung/bewerbungsformular/  .  

 2) Histo-Cup am 25.04.2026

Die Sitzung endet um 19.50 Uhr

Die nächste Sitzung findet am 21.04.26 statt.
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